
組 氏　　　　　　名出席番号

注　　　　意

１　「始め」の合図があるまで、冊子を開かないでください。

２　先生の指示があってから、組、出席番号、氏名を書いてください。

３　問題は、１ページから１７ページまであります。

４　式や答えなどは、全て解答用紙の所定の欄
らん

に、はっきりと書いて

　ください。

５　解答は、できるだけ簡単な形で表してください。

６　問題用紙のあいている場所は、自由に使用してもかまいません。



次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。１

(1)　８＋０．２×５を計算しなさい。

(2)　右の図のような立方体があります。この立方体の

　　展開図として正しいものを、次のアからエまでの中

　　から１つ選びなさい。

ア

ウ

イ

エ
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(3)　次のアからエまでの x と y の２つの数量の関係のうち、「y は x に比

　　例も反比例もしない」ものはどれですか。アからエまでの中からすべ

　　て選びなさい。

ア　まわりの長さが３０cm の長方形の縦の長さ x cmと横の長さ y cm

イ　６００mLの飲み物を何人かで等分するときの、分ける人数 x 人と

　１人分の量 y mL

ウ　１分あたりに５cmずつ水そうに水を入れるときの、水を入れる

　時間 x 分と水そうの水の深さ y cm

エ　正方形の１辺の長さ x cmと面積 y cm２

縦の長さ x（cm） １ ２ ３ ４ ５

横の長さ y（cm） １４ １３ １２ １１ １０

１辺の長さ x（cm） １ ２ ３ ４ ５

面積 y（cm２） １ ４ ９ １６ ２５

水を入れる時間 x（分） １ ２ ３ ４ ５

水そうの水の深さ y（cm） ５ １０ １５ ２０ ２５

分ける人数 x（人） １ ２ ３ ４ ５

１人分の量 y（mL） ６００ ３００ ２００ １５０ １２０
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イ

エ

(4)　全校生徒について、１日の家庭学習の時間を調べ、その結果の一部

　　を次のようなアからエまでの４つのグラフに表しました。

上の４つのグラフを見て、あるグラフから、次のことがわかりました。

　このことがわかるグラフはどれですか。上のアからエまでの中から

１つ選びなさい。

わかったこと

　１日に１時間以上学習した人数が、学年全体の人数の半分より

多い学年は、３年生だけである。
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たつき

たつき

あずさ

あずさ

なぎさ

　次の表は、たつきさんたちが家から図書館まで走ったときの、道の

りと時間を表しています。

(1)　たつきさん、あずささん、なぎささんの３人は、それぞれの家から

　図書館まで自転車で移動したときの様子について話をしています。

道のり（ｍ） 時間（分）

たつきさん ２６００ １５

あずささん １８００ １２

なぎささん ２４００ １５

次の(1)・(2)の各問いに答えなさい。２

　みんなの家から図書館まで、どのくらい時間がかかり

ましたか。

　たつきさんと私は１５分かかりました。だから、あず

ささんが一番速く走ったといえそうですね。 

　私は１２分で着きました。

　かかった時間をくらべるだけではだれが一番速く走っ

たか、わかりませんよ。

　それでは、かかった時間だけではなく、それぞれの家

から図書館までの道のりも整理してみましょう。
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あずささんの考え方

　次の①・②の各問いに答えなさい。

①　あずささんは表を見て、次のように考えました。

②　あずささんとなぎささんでは、かかった時間も道のりも違
ちが

います。

　そこで、どちらの方が速く走ったのかを調べるために、次の計算を

　しました。

あずささんの考え方の　　　　に当てはまる言葉を書きなさい。

　たつきさんとなぎささんはかかった時間が同じですが、たつ

きさんの方が　　　　ので、たつきさんの方が速く走ったとい

えます。

　上の計算からわかることを、次のアからエまでの中から１つ選び

なさい。

ア　１分あたりに進む道のりは１５０ｍと１６０ｍだから、あずささん

　の方が速い。

イ　１分あたりに進む道のりは１５０ｍと１６０ｍだから、なぎささん

　の方が速い。

ウ　１ｍあたりにかかる時間は１５０分と１６０分だから、あずささん

　の方が速い。

エ　１ｍあたりにかかる時間は１５０分と１６０分だから、なぎささん

　の方が速い。

あずささん　　１８００÷１２＝１５０

なぎささん　　２４００÷１５＝１６０
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〰
　

〰
　

(2)　たつきさんは、午前１１時に駅で待ち合わせをしています。たつき

　　さんの家から駅までの道のりは１．２kmです。たつきさんは、午前１０

　　時４５分に歩いて家を出発しました。１２分歩いたところに、「駅まで

　　３００ｍ」の標識があり、このまま同じ速さで駅まで歩き続けると、待

　　ち合わせの時刻に間に合うかについて考えています。次の①・②の各

　　問いに答えなさい。

①　待ち合わせの時刻に間に合うか、次のように計算をして考えました。

②　たつきさんが待ち合わせの時刻ちょうどに駅に着くためには、残

　りの道のりを分速何ｍで進めばよいか、求めなさい。

　上の式で求められた「４」は、何を表しているか、言葉を使って

書きなさい。また、待ち合わせの時刻に間に合うか、次のア、イの

どちらかを選びなさい。

１．２km ＝１２００ｍ

１２００－３００＝９００

９００÷１２＝７５

３００÷７５＝４

ア　間に合う

イ　間に合わない
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合同な三角形がかけるとき

ア

ウ

イ

エ

　次の①、②、③のどれかがわかっているとき、三角形の形が１

つに決まるので、合同な三角形をかくことができます。

①　３つの辺の長さ

　　がわかっているとき

②　２つの辺の長さと

　　その間にある角の大きさ

　　がわかっているとき

③　１つの辺の長さと

　　その両はしにある角の大きさ

　　がわかっているとき

　えいとさんたちは、このまとめを使って合同な図形をかこうとして

います。次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。 

(1)　次のアからエまでの三角形の中で、わかっている辺の長さや角の大

　　きさだけで合同な三角形がかけるものはどれですか。アからエまでの

　　中からすべて選びなさい。　 

　えいとさんたちの学級では、合同な三角形がかけるときを調べ、そ

の結果を次のようにまとめました。

３
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えいと

えいと

みさき

(2)　えいとさんとみさきさんは、わかってい

　る辺の長さや角の大きさが、右のような三

　角形ＡＢＣについても合同な三角形をかく

　ことができるのではないかと考え、次のよ

　うに話し合っています。

　この三角形ＡＢＣでも、３つの辺と３つの角の合計６つ

の数量のうち、３つがわかっています。だから、次のよう

にして、合同な三角形をかくことができそうです。

①　辺ＢＣをかく。

②　分度器の中心を点Ｃにあわせ

　る。角Ｃが５０°になるように、

　点Ｃを通る直線を長めにひく。

③　点Ｂを中心として、半径４cmの

　円をコンパスでかく。

④　点Ｃを通る直線と円との交点を

　Ａとする。

　②の点Ｃを通る直線を、もっと長

くひく。それから、③のコンパスで

かいた線も、もっと長くかく。そう

すると、交点Ａとは別の交点ができ

るので、三角形ＡＢＣと合同でない

別の形の三角形がかける。

　そうですね。でも、この三角形ＡＢＣでは、次のように

して、合同でない別の形の三角形もかけてしまいます。

　なるほど。このわかっている辺の長さや角の大きさでは、

三角形の形が１つに決まらないのですね。
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学習のふり返り

えいとさんのかき方

手順１ 手順２

　えいとさんは、三角形ＡＢＣのわかっている辺の長さや角の大き

さでは、三角形の形が１つに決まらなかったことについて、学習の

ふり返りに次のようにまとめました。　　　　に当てはまる言葉を

書きなさい。

　えいとさんのかき方は、７ページの合同な三角形がかけるときの①

から③までの中のどれとどれを組み合わせたものですか。合同な三角

形がかけるときの①から③までの中から２つ選びなさい。

　２つの辺の長さと１つの角の大きさがわかっているとき、そ

の大きさがわかっている角が、 

・２つの辺の間にあるとき、三角形の形が１つに決まる。

・　　　　　　　　　とき、三角形の形が１つに決まらない。

　大きさがわかっている角がどこにあるかが重要だと気がつき

ました。

(3)　えいとさんは、右の四角形ＡＢＣＤ

　　と合同な四角形をかくために、はじめ

　　に辺ＢＣをかいてから、合同な三角形

　　がかけるときを用いて、次のようにか

　　きました。
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(4)　みさきさんは、右の円と合同な円をかこ

　うとしています。右の円の何がわかれば、

　合同な円をかくことができますか。次のア

　からウまでの中から１つ選びなさい。

ア　円の中心

イ　円の半径

ウ　円周率
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あらたさんの求め方

あらた

ひなの

(1)　あらたさんとひなのさんは、４月に回収した紙パックの枚数を数え

　　て、全校生徒に報告しようとしています。

次の(1)・(2)の各問いに答えなさい。

次の①・②の各問いに答えなさい。

①　あらたさんは、回収した紙パックのおよその枚数を、次のように

　して求めました。

〇容積が１０００mLの紙パックを回収する。

〇ペットボトルキャップを回収する。

　紙パックの重さや厚さを調べることで、回収した紙

パックのおよその枚数を求めることができそうです。

　数えるのは大変だから、ほかの方法を考えましょう。

４月に回収した紙パックの合計の重さは６４０２ｇでした。

その中から取り出した、紙パック１０枚の重さは３００ｇだった

ので、

　３００÷１０＝３０

紙パック１枚の重さをすべて３０ｇと考えると、

　６４０２÷３０＝２１３．４

したがって、４月に回収した紙パックの枚数は、約２１３枚です。

あらたさんの学校では、次のリサイクル活動に取り組んでいます。４
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ひなのさんの求め方

あらたさんの求め方には、次のような考え方が使われています。

　紙パックの枚数が２倍、３倍、４倍、……になると、その重

さは　　　となります。だから、紙パックの重さは、その枚数

に　　　することがわかります。枚数を全部数えなくても、紙

パックの合計の重さと１枚の重さを調べれば、およその枚数を

求めることができます。

４月に回収した紙パックの合計の厚さは１７．３cmでした。

その中から取り出した、紙パック１０枚の厚さは０．８cmだった

ので、

　　　　　　＝０．０８

紙パック１枚の厚さをすべて０．０８cmと考えると、

　１７．３÷０．０８＝２１６．２５

したがって、４月に回収した紙パックの枚数は、約２１６枚です。

　上の　　　・　　　に当てはまる言葉の組み合わせとして正しい

ものを、次のアからエまでの中から１つ選びなさい。

②　ひなのさんは、回収した紙パックのおよその枚数を、次のように

　して求めました。 

ひなのさんの求め方の　　　　　に当てはまる式を書きなさい。

比例

反比例

比例

反比例

２倍、３倍、４倍、……

２倍、３倍、４倍、……

　倍、　倍、　倍、……

　倍、　倍、　倍、……

あ

い

あ

あ い

あ い

あ い

あ い

い

２
１

２
１

３
１

３
１

４
１

４
１
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あらた

(2)　あらたさんは、回収したペットボトルキャップのおよその個数を求

　　めるために、紙パックのおよその枚数を求めた方法を活用できるので

　　はないかと考えました。学校では右のような回収箱でペットボトル

　　キャップを回収しています。

次の①・②の各問いに答えなさい。

①　回収したキャップのおよその個数を求めるためには、次のアから

　オまでの中のどの数量が必要ですか。アからオまでの中から必要な

　数量をすべて選びなさい。

②　①で選んだ数量を使って、回収したキャップのおよその個数を求

　めなさい。

ア　キャップの直径……２８mm

イ　空の回収箱の重さ……１６００ｇ

ウ　今の回収箱の重さ……３５８４ｇ

エ　キャップ１０個の重さ……３２ｇ

オ　回収していた期間……１か月間

　キャップ１個の重さがすべて等しいと

考えれば、紙パックのときと同じように

して、回収したキャップのおよその個数

を求めることができそうです。
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練習でとんだ記録（単位：回）

　つむぎさんの中学校では、運動会で学級対抗
こう

の長縄とびを行います。

つむぎさんたちは、どのクラスが優勝するか予想するために、今まで

の練習でとんだ記録を次の表にまとめました。

５

１組

 １回目 ８１

 ２回目 ８０

 ３回目 ７７

 ４回目 ８２

 ５回目 ８１

 ６回目 ７６

 ７回目 ８４

 ８回目 ８３

 ９回目 ８７

１０回目 ８２

１１回目 ８８

１２回目 ８３

１３回目 ９０

１４回目 ８２

１５回目 ８６

２組

 １回目 ７４

 ２回目 ７５

 ３回目 ７３

 ４回目 ７６

 ５回目 ８５

 ６回目 ９３

 ７回目 ９０

 ８回目 ８７

 ９回目 ８８

１０回目 ９０

１１回目 ７６

１２回目 ７６

１３回目 ８５

１４回目 ８７

３組

 １回目 ７６

 ２回目 ８０

 ３回目 ８０

 ４回目 ７５

 ５回目 ７９

 ６回目 ７８

 ７回目 ７６

 ８回目 ７７

 ９回目 ８４

１０回目 ６０

１１回目 ８８

１２回目 ９０

１３回目 ８１

１４回目 ９２

１５回目 ９０

１６回目 ８６

１７回目 ９０
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つむぎ

ゆいと

ふうか

いぶき

上の話し合いの　　　　　に当てはまる言葉を書きなさい。

(1)　つむぎさんたちは、今までの練習でとんだ記録をもとに、どのクラ

　スが優勝するか予想するために話し合っています。

次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。

　どのクラスが優勝するか予想するには、どんな方法が 

ありますか。

　練習でとんだ記録をすべて合計して、くらべたらいい

と思います。

　では、平均値でくらべるのはどうですか。

　でも、　　　　　　が違うから、それではくらべられ

ないと思います。
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１組

２組

３組

つむぎ

ふうか

つむぎ

(2)　いぶきさんの提案にしたがって、つむぎさんたちは各クラスの平均

　値を求め、次のような表にまとめ、どのクラスが優勝するか予想して

　います。ただし、３組の平均値は小数第２位を四捨五入しています。

　平均値でくらべると、１組がもっ

とも大きいので、１組が優勝すると

予想できます。

　平均値だけでくらべるのではな

く、３クラスのちらばりの様子も調

べる必要があると思います。

　つむぎさんが、下線部「３組のデータの特徴を表す値として平均値

はふさわしくないと思います」と発言した理由として最も適切なもの

を、次のアからエまでの中から１つ選びなさい。

ア　平均値の近くに記録がないから。

イ　平均値の近くに記録が集中しているから。

ウ　ほかのクラスにくらべて一番練習しているから。

エ　ほかの記録と大きくはずれている記録があるから。

平均値（回）

１組 ８２.８

２組 ８２.５

３組 ８１.３

　上のドットプロットを見ると、３組のデータのちらば

りの様子から、３組のデータの特
とく

徴
ちょう

を表す値として平均

値はふさわしくないと思います。ほかの代表値も求める

必要があると思います。   
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１組

２組

３組

ゆいとさんの考え方

つむぎさんの考え方

(3)　ゆいとさんは、平均値以外の代表値を用いて、次のような理由から

　　「２組が優勝するのではないか」と予想しました。ゆいとさんの考え

　　方の　　　・　　　に当てはまる言葉と数の組み合わせとして正しい

　　ものを、あとのアからエまでの中から１つ選びなさい。

(4)　つむぎさんはゆいとさんとは異なる視点で、次のような理由から「３

　　組が優勝するのではないか」と予想しました。つむぎさんの考え方の

　　　　　　　　にドットプロットから読みとれることを書き、つむぎさ

　　んの考え方を完成させなさい。

最
さい

頻
ひん

値
ち

　　　　　　　８５

最頻値　　　　　　　９３

中央値　　　　　　　８５

中央値　　　　　　　９３

　私は、優勝を予想するためには、最近５回の練習の記録から判

断するのがよいと考えました。最近５回の練習の記録をドットプ

ロットにまとめると、次のようになりました。

最近５回の練習の記録を見ると、

だから、３組が優勝するのではないかと予想できます。

あ

あ

あ

あ

あ い

い

い

い

い

　　　　をくらべると、２組が一番大きいです。２組は半分以上

の記録が　　　回以上ということがわかるので、２組が優勝する

のではないかと予想できます。

あ

い
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